

「毛澤東思想萬歲」

第 四 輯

目

录

1. 毛主席一九五五年于杭州的讲话 ----- (1)
2. 片段关于和谈互相同学，克服同步压力，解放西藏的指示
3. 在一次会议上的讲话 (-九六六) ----- (8)
4. 对卫生工作的讲话 ----- : ----- (9)
5. 在中央政治工作汇报会上的讲话 (-九六六) (10)
6. 在中央文革会议上的讲话 (-九六六) ----- (11)
7. 在中央文革会议上的讲话 (-九六七) ----- (11)
8. 给林彪同志的指示 (-九六七) ----- (12)
9. 在中央常委会议上的四大主要指示 ... (12)
10. 对于搞局夺权的指示 (-九六七) ... (12)
11. 给林彪同志的指示 (-九六七) ----- (13)
12. 在军委扩大会议上的讲话 (-九六六) ... (13)
13. 对人民解放军的指示 (-九六七) ----- (13)
14. 和周恩来总理谈夺取政权问题 ... (14)
15. 关于元年阶级文化大革命的指示 ... (15)
16. 喻 + 大常委 ... (19)
17. 工作手稿元十条 (草案) ----- (29)

毛主席的谈话

(一九六五年十二月廿一日于杭州)

这一期哲学研究（指一九六五年第六期工农兵哲学论文特辑）我看了三篇文章。

你们搞哲学的，妄写实际的哲学，才有人看，书本式的哲学，不懂，写给谁看？一些知識份子，什么吳晗啦、翦伯赞啦越来越不行了。现在有个孙达人，写文章针对翦伯赞所謂封建地主阶级对农民的“讓步政策”在农民战争之后，地主阶级只有反攻倒算，哪有什么讓步？地主阶级对太平天国就没有什么讓步，义和团先“反清灭洋”，后来变为什么？清朝被帝国主义打败了，慈禧和皇帝逃跑了，慈禧为“扶清灭洋”得到了慈禧的支持。清朝被帝国主义打败了，慈禧和皇帝逃跑了，慈禧就搞起“扶洋灭团”。“清宫秘史”有人说这是爱国主义的，我看是卖国主义的，彻底的卖国主义。为什么有人说它是爱国主义的？无非認為光緒皇帝是个可憐的人，和康有为一起开学校，立新軍，搞了一些开明措施。

清朝末年一些人主张“中学为体，西学为用”。“体”好比我們的总路綫那是不能变的。西学的“体”不能用，民主共和国的“体”不能用，“天赋人权”“天演論”也不能用，只能用西方的技术，当然“天赋人权”也是一种錯誤的思想，什么天赋人权？还不是人賦人权，我們这些人的权是天賦的？我們的权是老百姓賦予的，首先是工人阶级和贫、下中农赋予的。

研究一下近代史，就可以看出那有什么“讓步政策”，只有革命势力对于反动派的讓步，反动派总是反攻倒算的。历史上每当出现一个新的王朝，因为人民艰苦，沒有什么东西可拿，就采取“賦”的政策，“賦”的政策对地主阶级有利。希望搞哲学的人到工厂农村去泡几年，把哲学体系改造一下，不要照过去那样写，不要写那么多。

南京大学一个学生，农民出身，学历史的，参加了四清以后写了一些文章，請历史工作者一定要下乡去，登在南京大学学报上，他做了一个自白說：我讀了几年书，脑子裏連一点劳动的影子都沒有了，在这一期南京大学学报上，还登了一篇文章，說：本質就是主要矛盾，特別是主要矛盾的主要方面，这个話我也還沒說過現象是看得見的，刺激人們的感官，本質是看不見的，摸不着的，隱藏在現象背后，只有經過調查研究，才能發現本質，本質如果能摸得着，看得見，就不需要科学了。

要逐渐接触实际，在农村搞上几年，学点农业科学、植物学、土壤学、肥料学、細菌学、森林学、水利学等等。不一定翻大本子、翻小本子，有点常识也好。

現在这个大学教育，我們怀疑。从小学到大学，一共十六、七年，廿多年看不见稻、粱、菽、黍、稷，看不见工人怎样做工，看不见农民怎样种田，看不见怎样做买卖，身体也搞坏了，真是害死人，我曾給我的孩子說：你下乡去跟贫、下中农說就說我爸爸說的，“讀了几年书，越讀越益，請叔叔、伯伯、兄弟姐妹做老师，向你們來学习”，爸說的，“讀了几年书，越讀越益，請叔叔、伯伯、兄弟姐妹做老师，向你們來学习”，二步學說話，三步哇啦哇啦跟人吵，（二步學前的小孩子，一直到七岁，接触社会很多。二步學說話，三步哇啦哇啦跟人吵架，再大一点，就拿小锄头挖土，模仿大人劳动，也就是觀察世界，小孩子已經学会了架，一些概念，狗是个大概念。黑狗黃狗是小些的概念。他家的那条黃狗就是具体的。人、

这个概念，已經去掉了許多東西，男人女人不見了，大人小人不見了，中国人外国人不見了，革命的人和反革命的人都不見了，只剩下了區別于其他動物的特点，誰見過“人”？只能見到張三、李四，“房子”的概念，誰也看不見，只能看到具体的“房子”，天津的洋樓，北京的四合院。

大學教育應該改造。七學的時間不要那麼多。文科不改造不得了，不改造能出哲學家嗎？能出文學家嗎？能出歷史學家嗎？現在的哲學家搞不了哲學，文學家寫不了小說嗎？能出文學家嗎？能出歷史學家嗎？歷史系搞不了歷史，要搞就是帝王將相，戚本禹的文章（指“為革命而研究歷史”）說，歷史系搞不了歷史，要搞就是帝王將相，戚本禹的文章（指“為革命而研究歷史”）說，歷史系搞不了歷史，要搞就是帝王將相，戚本禹的文章（指評新編歷史劇“海瑞罷官”）好处是點了名，缺點是沒有點名。姚文元的文章（指評新編歷史劇“海瑞罷官”）好处是點了名，但是沒有打中要害。

要改造文科大學要學生下去搞工業、農業、商業。至于工科、理科、情況不同，他們有實習工廠，有實驗室，在實習工廠做工，在實驗室做實驗。

高中畢業後，就要先做點實際工作，單下農村還不行，還要下工廠、下商店、下連隊。這樣搞他几年，教師也要下去，一面工作，一面教。哲學、文學、歷史不可以在下面教嗎？一定要在大洋樓里教嗎？

大發明家瓦特、愛迪生等都是工人出身。第一個發明電的富蘭克林是個賣報的報童出身。從來的大學問家、大科學家很多都不是大學出來的。我們黨中央裏面的同志，也沒有幾個大學畢業的。

寫書不能像現在這樣寫法，比如講分析綜合，過去的書都沒有講清楚。說“分析中就有綜合”，“分析和綜合是不可分的”，這種說法恐怕是对的，但有缺點。應該說分析和綜合，就是不可分的，又是可分的。什麼事情都是可分的，都是一分为二。

分析也有不同的情況，比如對國民党和共產黨的分析。我們過去是怎樣分析國民黨的？我們說，它統治的土地大、人口多，有大城市，有帝國主義的支持，他們軍隊多，武器強。但是最根本的是，他們脫離群眾，脫離農民，脫離士兵。他們內部有矛盾。我們是軍隊少，武器差（小米加步槍）土地少，沒有大城市，沒有外援，但是我們聯繫群眾有三大民主，三八作风，代表群眾的要求，這是最根本的。

國民黨的軍官、陸軍大學畢業的，都不能打仗，黃浦軍校只學幾個月，出來就能打仗。我們的元帥、將軍、沒有幾個大學畢業的。我乍來也沒讀過軍事書。讀過“左傳”、“資治通鑑”，還有“三國演義”。這些書上都講過打仗，但是打起仗來，一點印象都沒有了。我們打仗。一本書也不看，只是分析，敵我鬥爭形勢，分析具體情況。

綜合就是吃掉敵人。我們是怎樣綜合國民黨的？还不是把敵人的東西拿來改造。俘虜的士兵，不逐掉，一部份放走，大部分補充我軍。武器糧粉，各種器材，統統拿來，不要的，用哲學的話說，就是揚棄，就是杜華明這些人。吃飯也是綜合，比如吃螃蟹，只吃肉不吃壳。胃腸吸收營養，把糟粕排洩出去，你們都是洋哲學，我是土哲學。對國民黨的綜合，就是把它吃掉，大部份吸收，小部份揚棄。這是從馬克思那裡學來的。馬克思把黑格爾哲學的外殼去掉，吸收他們有價值的內核，改造成為唯物辯證法，對費爾巴哈，吸收他的唯物主義，批判他的形而上學。繼承還是繼承的。馬克思對德國的思想，對英國的政治經濟學，好的吸收，壞的拋掉。

馬克思的資本論，從分析商品的二重性開始，我們的商品也有二重性，一百年以後

的商品还有二重性，就是不是商品，也有二重性，我們的同志也有二重性，就是正确和錯誤。你們沒有二重性？我这个人就有二重性，青年人容易犯形而上学，講不得缺点，有了一些閱歷就好了，这几年，青年有進步，就是一些老教授沒有办法。吳晗當市長不如下去當個縣長好。楊獻珍、張聞天也是下去好。這樣才是真正幫助他們。

最近有人寫關於充足理由律的文章，什麼充足理由律？我看沒有什麼充足理由律，不同的階級有不同的理由。那一個階級沒有充足理由？羅素有沒有充足理由？羅素送給我一本小冊子，可以翻譯出來看看。羅素現在政治上好了，反修、反美，支持越南，這個唯心主義者有點唯物了。這是說的行動。

一個人要做多方面的工作，要同各方面的接觸。左派不能光同左派接觸，還要跟右派接觸，不要怕這怕那。我這個人，就是各種人都見過，大官小官都見過。

寫哲學能不能改變個方式，要寫通俗的文章，要用勞動人民的語言來寫，我們這些人都是“學生腔”。（伯達同志插話：主席除外）我做過農民運動、工人運動、國民黨運動，作過廿幾年的軍事工作，所以稍微好一些。

哲學研究工作，要研究中國歷史和中國哲學的歷史過程。先搞近百史。歷史過程不是矛盾的統一嗎？近代史就是不斷的一分為二，不斷的鬥。鬥爭中一些人妥協了，但是人民不滿意，還是要鬥。辛亥革命以前，有孫中山和康有為的鬥爭。辛亥革命打倒了皇帝，又有孫中山和袁世凱的鬥爭。後來國民黨內部又不斷地發生分化和鬥爭。

馬列主義經典著作，不但要寫序言，還要作注釋。寫序言，政治的比較好辦，哲學的麻煩，不大好搞。辯證法過去說是三大規律，斯大林說是四大規律，我的意思是只有一個基本規律，就是矛盾的規律。質和量、肯定和否定、現象和本質、內容和形式，必然和自由，可能和現實等等，都是對立的統一。

說形式邏輯和辯証法的關係，好比是初等數學和高等數學的關係，這種說法還可以研究。形式邏輯是講思維形式的，講前後不相矛盾的。它是一門專門科學，任何著作都要用形式邏輯。

形式邏輯對大前提是不管的。要管也管不了。國民黨罵我們是“匪徒”，“共產黨是匪徒，張三是共產黨，所以張三是匪徒。”我們說“國民黨是匪徒，蔣介石是國民黨，所以說蔣介石是匪徒。”這兩者都是合乎形式邏輯的。

用形式邏輯是得不出多少新知識的。當然可以推論，但是結論實際上包括在大前提裏面。現在有些人把形式邏輯和辯証法混淆在一起，這是不對的。

《中央关于加强互相学习 克服固步自封骄傲自满的指示》(摘录)

1963.12.13.

“固步自封”骄傲自满，对自己所管区域的工作不采取马列主义的辩证分析方法，一分为二（即有成绩也有缺点错误）只研究成績一方面，不研究缺点错误一方面。只要听贊成的話，不爱听批评的話，对于外省、外市、外区，别的单位工作很少有兴趣组织得力高级，中级干部去虚心地学习，认真地加以考察，以便和本省、本市、本地区，本单位的情况结合起来加以改造，永远限于本地区，本单位这个狭隘世界，不能打开自己的眼界，不知道还有别的新天地，这叫做夜郎自大。对外国人，外地人以及中央派下去的人只讓看好的，不讓看坏的，只向他們說成績，不向他們談缺点和錯誤。要談也談不深刻，敷衍了事，中央多次对同志們提出这个問題，認為一个共产党员必须具备对于成績与缺点，真理与錯誤的两分法的马克思主义辩证思想，事物（经济、政治、思想、文化、军事、党务等等）总是做为一个过程而向前发展的，这应当是马克思主义者的普遍常识，但是中央和各地同志中有很多人却很少认真地运用这个观点去思索，去工作，他們的头脑长期存在形而上学的方法，不能解脱，所謂形而上学就是否認事物的对立统一，对立斗争（两分法）矛盾着、对立着的事物在一定条件下互相变化走向他們的反面这样一个真理就使人固步自封，骄傲自满，只見成績，不見缺点，只愿听好話，不倾听批评話，自己不愿批评（对自己的两分法）更怕别人批评。“滿招損，謙受益”这句话站在无产阶级立场上，从人民利益考虑是一个真理。

1. 骄傲自满可以在各种情况下，以各种不同的形式产生和滋长。但是一般說，还常在胜利的情况下就容易产生和滋长骄傲自满情緒，这是因为当处在困难情况的时候，一般容易看到自己的弱点，也是比較謹慎的，而且客观的困难压在面前，不虛心謹慎也不行，可是每当胜利的时候，由于有人感谢。甚至过去的敌人也会掉过脸，奉承一番。因而就容易为胜利后的顺利环境冲昏头脑，而全身輕飘起来，真以为“天下从此定矣”我們深深的懂得越是在胜利的时候，骄傲自满的細菌就越容易復古党。

2. 产生骄傲自满情緒，一类是胜利情况下产生的，那就是胜利冲昏头脑，自以为了不起。另一类是在即无特殊胜利亦无特殊失败的平常情况下产生的，他們經常以“比上不足，比下有余”“甘拜下风”等等来自我陶醉。

再一类是落后情况下产生的，即虽然落后了××也还是骄傲，他們認為“我們的工作虽然未做得很好，比过去总是好些了！”“某某同志或某某单位××还不如我們啦！”他們每當玄想过去历史，开口三句话不到，就是想当年講起来眉飞色舞。

3. 只要我們稍微忽视一些群众的力量，我們就会骄傲起来，只要我們的主观認識落于客观事物的发展，我們就会骄傲起来，只要我們稍微把成績估計的高一些，我們就

会驕傲起来。

4.驕傲自滿的情緒从本質上說，乃是从个人主义的立場上引伸出来的，同時他又培养和滋長个人主义，而驕傲自滿的本質就是个人主义。

5.就階級根源來分析，驕傲自滿基本上是剝削階級思想，其次才是小生产者的思想。

6.小生产者就其本身是劳动者而言，他們是具有許多优点的。他們勤勞朴素、刻苦、謹慎和实事求是。但是其本身是小私有者而言，則他們是个人主义的，更重要的是由于他們的劳动条件和劳动方式是落后的生产工具，分散經營，眼界不广，見聞不多。因此他們往往不能看集体的力量，而只看到个人的力量。另一方面他們也很容易滿足。當他們取得一些微小的成就以后，就往往会产生“这个不錯了”、“这已到頂了”、“該享享福了”以及“比上不足，比下有余”等等这一类思想。

7.驕傲自滿是在资产阶级唯心主义世界觀的基础上派生出来的。它会使人們××，看待周围客观事物的态度經常违背事物发展的規律，把人們引向失败的道路。唯物主义历史观証明：社会发展历史不是个别英雄人物的历史，而是劳动人民群众的历史。可是，驕傲自滿的人总是夸大了个人的作用，居功、驕傲，而忽視或低估了群众的力量。

8.因此驕傲自滿情緒在本質上是反馬克思列寧主义的，是反对我們党的辯証唯物主义与历史唯物主义世界觀。

9.驕傲自滿的人往往不能忘怀于自己的許多优点，一方面把自己的許多缺点掩盖起来，另一方面把別人的許多优点抹煞掉，他們經常拿別人的缺点和自己的优点相比，从而私人窃喜，看到人家的优点則認為“沒有什么了不起”，“算不上啥”。

10.事实上把自己估計得越高，所得到的結果就越坏。俄国大文豪列夫·托尔斯泰就幽默地說過：“一个人就好象一个分数，他的实际才能好象分子，而他自己的估計好比分母，分母越大則分数的值越小。”

11.謙虛，它是每一个革命工作者都应具有的美德。因为謙虛对人民的事业有利，而驕傲自滿却会把人民事业引向失败。所以謙虛也是对人民事业负责的表现。

12.一个人要真正称得上一个名符其实的革命工作者，必須做到下列两点：

首先，他們必須尊重群众的創造，肯听群众的意見，把自己看成群众的一員，毫無自私自利之心，毫不誇大自己的作用，实心实意地为群众工作。这种精神就是魯迅所說的“俯首甘为孺子牛”的精神，也就是謙虛的美德。

13.其次是，他必須有不屈不挠永远前进的精神，时时刻刻保持着清醒的头脑，对于新鲜事物具有敏锐的感覺和精密的能力，因此他們就必须保持謙虛的态度，胜不骄，敗不馁，不貪天之功，也不满足于自己的成就。这种精神就是实事求是的精神，也是高贵的謙虛美德。

14.一个人如果能够能認真从工作中，生活中和其他实际斗争中去学习，經常总结自己的思想和行动，努力寻觅自己不够的地方及自己的缺点与错误，无懈而堅决地和驕傲自滿的情緒作斗争，并毫無保留的加以彻底的克服，那他是完全可以锻炼成为一个具有謙虛品德的人。

15.真正具有謙虛高贵品德的人，也必须是满腔热情地无条件地为党、为人民、为革

他事业而忠誠如一、积极工作的人。他之所以工作，不是为了炫耀自己，也不是为了获得某些奖励和荣誉，不夹杂任何自私自利的欲望和要求在内，而是全心全意地为着给人民带来愉快和利益。因此他总是埋头苦干地做着对党对人民革命事业有利的工作，从不想显头露角，从不计较自己的地位、自己的声望、自己的待遇。他不仅不在别人面前夸耀自己的功勋和成就，而且在自己内心中不顾这些功勋和成就占地位，他全付精力所考虑的只是更好地为人民工作。

16. 真正的集体主义者为什么必须要求自己具有谦虚的美德呢？

第一，因为他懂得他一切知识和成就的获得，虽然自己尽了一定的力量，但重要的是群众的努力。没有群众的帮助和支持，他就不可能获得知识，也不可能获得工作上的成就。作为一个集体主义者，他就认为不应该掠取群众的功绩，不应该“采他人之美，食别人之功。”因而他觉得自高自大是可耻的。

第二，因为他懂得，他所学到的一些知识，所做的工作在整个知识的总宝库和整个革命工作当中，仅仅是“沧海之一粟”，是非常渺小的，而且革命的知识和革命工作又是不断发展的。他既然是一个集体主义者，他便要用他宝贵的生命最大限度地获得对人民有用的知识，最大限度地对革命工作贡献自己的力量。因此他就觉得自己不应该固步自封，把自己关起进步的大门。

第三，因为他懂得整个工作象架大机器，是由大大小小的各种转盘、螺丝、钢架和其他机件紧密结合而构成的。谁也少不了谁。他既然是一个集体主义者，他便觉得应该尊重每个人的工作，尊重每个人的成就，就像他尊重自己的工作和成就一样。为了把革命工作做得更好，他就必须使自己的工作和别人的工作紧密配合，他感到离不开集体，他热爱自己的伙伴，因此他必然会用谦虚的态度来待人接物，而不会对任何人狂妄自大。

第四，因为他懂得一个人的眼界往往是狭小的，能够看到的范围总是有限的，而革命知识和革命工作的范围都是极为广阔的，并且内容又是非常丰富非常复杂的。因此他便进一步懂得，每一个人总免不了会有若干缺点，会犯若干错误，这些缺点和错误又常常不是自己全部及时察觉到的。他既然是一个集体主义者，为了要把革命工作搞好，为了对人民负责，他就热情地要求自己看得更深更广，要求能及时的发觉自己的缺点和错误，以便迅速地改正。因此，他便要虚心、谦虚地向别人学习和请教，他便要诚恳地欢迎别人对他的批评。

由此可见，真正从集体主义出发的人，是必然具有谦虚精神的，是进取精神和科学的实事求是态度的反映。

17. 克服骄傲自满和培养谦虚品质的另一个重要的方法就是努力提高自己的共产主义觉悟，这就必须加强马克思列宁主义的学习。为什么？

18. 因为马克思列宁主义理论，可以帮助我们科学地认识世界，认识个人与群众、个人与集体、个人与组织、个人与党的相互关系。

正确地认识人民群众和个人在革命斗争中的作用。马克思列宁主义告诉我们，劳动人民是社会财富的创造者和革命斗争中的基本力量。我们要在中国建立社会主义和共产主义，只有依靠工人阶级及其先锋队领导下的亿万劳动人民的创造力。至于个人，在

革命事业中不过是一个小小的螺丝钉而已。馬克思列寧主義告訴我們：任何成就都是集体力量的结晶，个人是离不开集体的，个人想作一点事业，如果没有党的领导，没有組織和人民群众的支持，就将会寸步难行，一事无成。如果我們沒有真正深刻地理解了人民群众和个人在历史上的作用及其互相关系，我們便会自觉地碌碌起来。

因为馬克思列寧主義理論可以提高我們对前途和方向的認識，开阔我們的眼界，使我們的思想，从狭窄的范围解放出来。当人們的眼睛只能看到自己的脚下，看不到高山大洋的时候，他是会象“井底之蛙”那样自負不凡的。但当他把头抬了起来，看到宇宙之大，事物之变化无穷，人类事业之雄伟、浩壯、人才之多和知識之无极限，他便会谦虚起来。我們所从事的事业是翻天覆地的大事业，我們不仅要看到自己的眼前的工作和幸福，而要看到整个的、长远的、全面的工作和幸福，馬克思列寧主義帮助我們克服那种因小小成就、小小胜利而自满自足的小生产者的思想，而促起我們孜孜不倦力求进步的渴望，同时也可以帮助我們克服唯心的主观主义的思想方法。

19.謙虛和自卑并不是同義詞，謙虛并不等于小視自己，因为謙虛本是实事求是的态度，是正視客观现实的进步精神的表现，而自卑却是一种非实事求是的，缺乏自信，对困难取畏縮的表现。

自卑和自誇、自高自大同样都是錯誤的，都是以主观主义为思想基础的，是对自己的两种极端主观主义的錯誤估計。那些自高自大的人，离开了客观实际，把自己估計得过高，誇大了自己的实际能力和作用，因而他总是自命不凡，自以为了不起，他就不再前进，也就不会去吸收什么新鲜事物了，他于是就不可避免地要犯錯誤。那些自卑前进的人，虽然从表面上看和自高自大相反，但同样也是离开了客观实际，把自己估計得过低，忘記了自己还可以努力提高自己，还可以从工作中锻炼自己，过分地降低了自己在革命事业中所已經起的和可能起的作用，于是便从而丧失了前进的勇气和信心，松懈了斗争的意志。

总之，无论自高自大和自卑，同样都是錯誤地估計了自己在革命事业中的作用，都是非实事求是的，非科学的态度，因而都是錯誤的，都会使革命事业遭到损失。所以我們不仅要坚决反对驕傲自滿，自高自大一类的习性，而且要严格地把謙虛与自卑的界限分开，免得由一个极端倒向另一个极端。（完）

在一次会议上的讲话

(一九六六年七月二十一日)

开两个会，讲了一些文化大革命工作，主要讲工作组要撤，要改变派工作组的政策。前天讲工作组不行，前市委烂了，中宣部烂了，文化部烂了，高教部坏了，人民日报也不行。“六一”公布大字报就考虑非如此不可。文化革命就需要靠他们去做，不能靠也不行。他们靠谁？你去，不了解情况，两个月不了解，半年不了解，一年也不行。如翦伯赞写他们靠谁？你去，不了解情况，两个月不了解，半年不了解，一年也不行。只有依靠革命师生。现在总是怕字当头，总是怕乱，现在停课又管饭吃，吃了饭要发热，要闹事，不叫闹事干什么？只有依靠他们搞，照目前办法搞下去，两个月冷冷清清，搞到何年何月？昨天说，你们要改变派工作组的政策。现在工作组起了什么作用呢？（一）起阻碍作用，（二）不会斗，二不会改。我也不行。现在无非是搞革命，一是斗坏人，一是革思想。文化大革命，抵制资产阶级思想“权威”，陆平有多大斗头？李达有多少斗头？翦伯赞出那样多书，你能斗了他？群众这一联，讲他庙小妖风大，池浅王八多。搞他，你们行？我也不行，各省也不行。什么教学改革，我也不懂，只有依靠群众然后集中起来。

工作组改成联络员或是顾问，你们讲顾问权大，那还叫联络员。工作一个多月，起阻碍革命的作用，实际上是帮了反革命，有的工作组是坐山观虎斗，看着学生斗学生。西安交大限制人家打电话，打电报，限制人家上北京。要在文件上写上，可打电话，可打电报，可派人到中央，党章早就有嘛。南京新华日报被包围，我看可以包围三天不出报，有什么了不起，你不革命我要牵到你的头上来。为什么不准包围省市委、报馆、国务院？好人来了，你不出去，我去见。你们又派小干部，自己不出去，我出去。总之是怕字当头，怕革命，怕动刀动枪，都不下去，不到乱的地方去看看。李雪峰、吴德你们不去看，天天忙具体事务。没有感性知识，如何指导？南京大学三次辩论，我看不错。所有到会的人都要到出乱子的地方去。有人怕讲话，叫讲鼓讲几句，我们是来学习的，是来支持你们革命的，召之即来，随叫随到，以后再来。

你叫革命师生一点毛病也没有，搞一两个月一点感性知识也没有，你去就是叫包围吗？广播学院、北师大打人问题，有人怕挨打，叫工作组保护自己（主席讲：没有人死吧；）左派挨打，是锻炼。总之，工作组是一不能斗，二不会改，半年不行，一年也不行，只有本单位的人才能斗，才能改。斗就是破，改就是立。教科书半年编出来，我看可以去繁就简，结识的去掉，加点不及了，加要加中央社论和通知。（有人提如主席著作，那个是方向、指南，不能当了政策。如处理广播学院打人，那个书上有：那个将军有好书：现在这个阶段要把方向转过来。

文化革命委员，要包括左中右，右派也要有几个，如翦伯赞可被右派用，也可以被左派用，是个活字典，但不能集中，在中华书局还行，可搞个训练班，活字典，只要不

是民愤极大。代表会、革命委员会都要有个对立面，常委就不能要了。

除你——李雪峰——那个市委人不要多，多了他们就要“革命”，打电话，出报表。我这里就一个人嘛，很好嘛。现在部长很多人都有秘书，统统去掉。我到延安前就没有。市委可搞个收发。不要当秘书了，下去劳动嘛，国务院的部有的可以改为科，庞大机关，历来没有。

有些人没想想，一不上课，二管饭吃，三要闹事，闹事就是革命，工作组出来后，有些要复辟，复辟也不要紧。我们有的部长就那样可靠吗？有些部、报馆是谁掌握呀！我回北京四天后还倾向现成的，有的工作组就是阻碍运动，如清华、北大。文件要写上，行凶杀人、放火放毒的才叫反革命。写大字报，写反动标语的不能抓。有人写拥护党中央，打倒毛泽东，你抓他干什么？他还拥护党中央嘛！历史反革命留下用，表现不好斗殴；不准打人，叫他们放嘛！贴几张大字报，贴条反动标语怕什么？

对卫生工作的指示（65年6月）

告诉卫生部，卫生部只给全国人口的百分之五十工作，而且这百分之五十还是老爷，广大农民得不到医疗，一无医，二无药。卫生部不是人民的卫生部，改城市卫生部或老爷卫生部或城市老爷卫生部好了。医学教育要改革，根本用不着读那么多书，华佗读的是几年制？明朝的李时珍读的是几年制？医学教育用不着收什么高中、初中生，初中三年毕业就够了，主要在实践中学习提高，这样的医生放到农村去就算本事不大，也比骗人的医生与巫医好，而且农村也养得起。书读得越多越蠢。现在医院那套检查、医疗方法根本不适合农村。培养医生的方法也是为了城市，可是中国有五亿多是农民，脱离群众工作，把大量的人力物力放到研究高深、难的疾病上，所谓尖端。对于一些常见的病，多发病、普遍存在的病，怎样预防，怎样改进治疗，不管或放的人力很少。尖端的问题不是不要，只是应该放少量的人力，物力。大量的精力、物力应放到群众最需要解决的问题上去。还有一件怪事，医生检查一定要戴口罩，不管什么病都戴。是怕自己有病传染给别人？我看主要是怕别人传染给自己。要分别对待么！什么都戴，这首先造成医生与病人的隔阂。

城市里的医院应该留下一些毕业后一年、二年的本事不大的医生，其余的都到农村去。四清到××年扫尾，基本结束了，可是四清结束，农村的医疗、卫生工作没结束啊！把医疗卫生工作的重点放到农村去么：

在中央政治工作汇报会议上的讲话

(一九六六年十月二十四日)

邓小平耳朵聋，一开会就在我很远的地方坐着。一九五九年以來，六年不向我汇报工作，书记处的工作他就抓得很紧。你们不说他有能力吗？聶榮臻说：这个人很细。

对形势的看法，两头小，中间大。“敢”字当头的只有河南，“怕”字的多致，真正反右派的还是少数。反党反社会主义分子有薄一波、何长工、汪锋，还有一个李范五。

真正的四类干部（右派）也就是百分之一、二、三。（总理说：现在已经大大超过了）多了不怕，将来平反嘛，有的不能在本地工作，可以调到别的地方工作。

河南一个书记搞生产，其余五个书记搞接待。全国只有刘建勋写了一张大字报，支持少数派，这是好的。

聶元梓现在怎么样？（康生说：还是要保。李先念说：所有写第一张大字报的人都要保护。）对。

（谈到大串连问题时，总理说：需要有准备地进行）要什么准备？走到哪里没饭吃！

对形势有不同的看法，天津万晓塘死了以后开了五十万人的追悼会，他们也认为这是大好形势，实际是向党示威，这是用死人压活人。

李富春休息一年，计委谁主持工作都不知道，富春是守纪律的，有些事对书记处讲了，书记处没有向我讲，邓小平对我是敬而远之。

在中央文革会议上的讲话

(一九六七年一月八日)

毛主席说：“陶铸是邓小平介绍到中央来的，当初我说陶铸这个人不老实，邓小平说，陶铸这个人还可以。”

毛主席还说：“陶铸的这个问题，我沒解决得了，你们也沒解决得了，红卫兵一起来就解决了。”

在中央文革会议上的讲话

(一九六七年一月九日)

《文汇报》现在左派夺了权，四日造反，《解放日报》六日也造了反，这个方向是好的。《文汇报》夺权后，三期报都看了，选登了红卫兵文章，有些好文章可选登。《文汇报》五日告全市人民书，《人民日报》可转载，电台可广播。内部造反很好，过几天可以综合报导，这是一个阶级推翻另一个阶级。这是一场大革命。许多报依我说，封了好。但报总是要出的，问题是出什么人来出。《文汇报》、《解放日报》改版好，这两张报一出来，一定会影响华东，全国各省市。搞一场革命，先要搞舆论。“六一”人民日报夺了权，中央派了工作组，发了《横扫一切牛鬼蛇神》的社论，我不同意人民日报另起炉灶，但要夺权。×××换了吴冷西，开始群众不相信，因人民日报过去领导人，又未发表声明。两个报纸夺权，是全国性的问题，要支持他们造反。我们的报纸要转载红卫兵文章，他们写得很好，我们的文章死得很。

中宣部可以不要，让那些人在那里吃饭，很多事宣传部、文化部都管不了。你（指伯达同志）我都管不了，红卫兵一来就管住了。

上海革命力量起来，全国就有了希望，它不能不影响整个华东以及全国各省市。《告全市人民书》是少有的好文章，讲的是上海市问题，是全国性的。

现在搞革命，有些人要这，要那，我们搞革命自一九二〇年起先搞青年团，后搞共产党，那有经费、印刷厂、自行车。我们搞报纸，同工人很熟，一边聊天，一边改稿子。

我们要同各种人，左中右都要发生联系。一个单位通通搞那么干净，我历来就不赞成。（有人反映吴冷西他们现在很舒服，胖了）太让吴冷西舒服了，不主张让他们都罢官（留在工作岗位上，让群众监督）。

我们开始搞革命，接触的是机会主义，不是马列主义。年青时，共产党宣言也未看

过。

要讲抓革命促生产，不能脱离生产搞革命，保守派不抓生产，这是一场阶级斗争。你们不要相信“死了张屠夫，就吃混毛猪”，以为没有他们不行，不要相信那一套。

给林彪同志的批示

(一九六七年)

毛主席看了安徽××文件给林彪同志的批示：

应该派军队支持左派广大群众革命，以后凡是真正的革命派要求军队支持援助，都应当这样作。所谓不介入是假的，早已介入了。此事，拟应重新发布命令，以前的命令作废。

在中央常委会议上的四点重要指示

(一九六七年)

- 1.大家要挺身而出，同群众见面，接受群众的批评，要进行自我批评，引火烧身。
- 2.大家要挺身而出，向群众解释政策，曾被戴高帽子，抹黑脸的，脱帽洗洗脸，立即上班去工作。
- 3.从长远利益出发，团结多数。牛鬼蛇神就是地、富、反、坏、右少数。有些人就是犯了严重错误，也得挽救他，使他改过自新，不然，怎么能团结百分之九十五以上呢？
- 4.说服干部，使干部懂得，不要人人过关，都搞的灰溜溜的。两个挺身而出，不要“怕”字当头。“敢”字当头，再大的问题，也能解决，“怕”字当头，价钱越来越高。

对广播局夺权的指示

(王力同志传达)

广播局的同志夺权了，把权掌握在无产阶级革命派的手里，这很好。听说内部有分裂，应该按照人民内部矛盾来处理，有不同的意见，可以商量解决。

给林彪同志的指示

(一九六七年)

林彪同志：

应派解放军支持左派广大群众。

毛泽东

又及：

以后凡有真正革命左派要求军队支持援助，都应这样做。所谓不介入是假的，早已介入了。此事应重新发出命令，以前的命令作废。请酌。

在军委扩大会议上的讲话

(一九六七年一月二十七日周总理传达)

1. 军队对文化大革命的态度，在运动开始时是不介入的，但实际上已介入，如材料送到部队保管，有的干部去军队。在现在的形势下，两条路线的斗争，非常尖锐的情况下，不能不介入，介入就须支持左派。

2. 老干部的多数到现在对文化大革命还不了解，多数靠吃老本，过去有功劳，要很好在这次运动中锻炼改造自己，要立新功，要立新劳，《这时毛主席引用《战国策》上的，“触曾说赵太后”》要坚决站在左派方面上，不能和稀泥，坚决支持左派，然后，在左派的接管和监督下搞好工作。

3. 关于夺权，报纸上夺走资本主义道路当权派和坚持资产阶级反动路线的顽固分子的权，不是这样的能不能夺？现在看来仔细分……，应该夺了再说，不能形而上学，否则受限制。夺来后，是什么性质的当权派，在运动后期再判断，夺权后报国务院同意。

4. 夺权前的老干部和夺权后的干部要共同搞好业务，保守国家机密。

对人民解放军的指示

(一九六七年一月二十七日叶剑英副主席传达)

一、我认为×个军区不要同时搞，要有前有后。

二、地方大革命正在猛烈开展，夺权斗争还在激烈进行，我们军队要支持地方革命左派进行夺权斗争，因此军队和地方文化大革命要分开。

三、现在国际上帝、修、反正在利用我们文化大革命继续大搞反华活动，如苏联在镇压学生，新疆边境飞机活动多了，地部队也在调动。凡是前线的大军区部队要警惕，要有所准备，如济南、南京、福州、昆明军区。所以文化大革命的时间要稍推一下，将来一定要搞的，顾大局。

和周恩来总理谈夺权问题

(一九六七年)

毛主席问周总理：夺权怎么样？公安局是专政机关。

总理：才夺一天多。

主席：要抓典型。

总理：市局委开了会，夺权有几种形式：干部是当权派；（1）是黑帮，影响很深，变黑帮。（2）走资本主义道路当权派。（3）顽固坚持资产阶级反动路线。（4）承认错误，还有错误。（5）有个别一般错误（这种人为多）。

主席：前两种要划小，孤立打击最少数。接管本身就是革命，建立新的。根据不同情况，也有五种形式：（1）全部改组（上海张春桥，姚文元）。（2）接管后对当权派不同形式处理，边检讨，边工作，监督留用（根据指示工作）。（3）停职留用。（4）撤职留用。（5）撤职查办。

总理：哪种办法好，撤职一面斗争，一面留用，有了对立面就可壮大队伍。把许多事压在身上（指革命造反派）也很被动。留用一面斗争，一面工作。科学院左派队伍壮大了。抓革命，促生产搞得很好。让那些当权派扫街，扫完就休息，睡大觉，太便宜他们了。不要把自己陷入事务之中（要注意这个问题）。接管是个大事情，会引起一系列变动，是个革命。要解决接管的目的，解决什么问题，接管方法，遇到问题怎么处理，要有具体政策（局、科、部、科员怎么办）。现在夺了权，也许还会夺走，有的单位夺过来布过去，是个癌症。要巩固住，主要看左派力量壮大，左派力量小时，夺过去很快又会夺走，左派要壮大。我支持夺权的，夺权后一定要抓革命，促生产。

关于无产阶级文化大革命的指示 (一九六六年)

六月一日下午，毛主席通知说：“北大的这张大字报，是马列主义的大字报，必须立刻广播，立即见报。”下午接到毛主席的指示后，八点半就广播了，二号院在《人民日报》上发表了。广播后在全国大学和一部分中学里，都动起来了，他们一方面声援北大，一方面在本校发动革命。毛主席是从群众中来，然后到群众中去，点燃了无产阶级文化大革命的火焰。

康生同志九月八日在人民大会堂接见部分外地来京革命串连同志时的讲话

毛主席经常引用“树欲静而风不止”这句话告诉我们，阶级斗争是客观存在，不以人的意志为转移的。

一九六六年六月二日《人民日报》社论

毛主席经常强调“不破不立，不塞不流，不止不行”。这里讲的破，就是批判，就是革命。破就要讲道理，讲道理就是立，破字当头，立也就在其中了。

一九六六年六月八日《人民日报》社论

你们学校内“六·一八”事件是什么性质？（按：北大同学不满北大工作组的错误路线，出于革命义愤，在六·一四自发地把走资本主义道路的当权派等牛鬼蛇神斗了一通，其中发生了打人现象，后称“六·一八”事件——编者）张承先说是反革命事件。那时主席不在北京，在武汉。毛主席看了有关的全部材料，他在一个纸条上写了“六·一八不是反革命事件，而是革命的事件”这样两句话，把条子寄到北京来。同学们，毛主席是支持你们的革命行为的。

江青同志七月二十五日在北京大学的讲话

江青同志讲了，毛主席叫我们向你们学习，这不是谦逊，因为毛主席说过了：一个革命的正确领导，都是从群众中来到群众中去，只有当群众的小学生，然后才能当群众的先生。

康生同志七月二十五日在北京大学的讲话

毛主席说：“大风大浪也不可怕。人类社会就是从大风大浪中发展起来的。”在有阶级的社会里，阶级斗争的风浪是永不停息的。它是推动历史前进的真正动力。

《跟着毛主席在大风大浪中前进》，一九六六年七月

二十六日《人民日报》社论

毛主席说：“学游泳有个规律，越到了规律就容易学会。”革命也有规律，掌握了它的规律，才能有驾驭整个阶级斗争风浪变化的能力。

《跟着毛主席在大风大浪中前进》，一九六六年七月

二十六日《人民日报》社论

毛泽东同志说，“和全党同志共同一起向群众学习，继续当一个小学生，这就是我自己的志願。”我们伟大领袖毛主席这种虚心向群众学习的态度，是我们共产党员的榜样。

《先当群众的学生，后当群众的先生》，一九六六年

七月二十九日《人民日报》社论

毛主席说：不论质量互变也好，否定之否定也好，都是对立统一，不论怎么说都是对立面的斗争。辩证法只能一元化，不能多元化。自然界、社会充满了矛盾，这个矛盾解决了；又有新的矛盾出现，没有没有矛盾的世界，也没有没有矛盾的社会。有时具体解决不了，但矛盾永远存在。矛盾是一切事物发展的动力，过去、现在、将来都是这样，永远如此。

陈伯达同志七月三十日在科学院万人大会上的讲话

毛主席说，全国的工作组几乎百分之九十以上犯了普遍性的方向和路线错误。文化大革命靠谁来搞？这个问题毛主席在这次中央全会上讲得非常彻底。毛主席说，靠工作组是不行的，工作组是海、空军机关的、国家机关的，他们一不教书，二不说，靠工作组是不行的，工作组是不行的。北大有个董必武，他写了很多书和文章，你们都是学生，他们怎么会了解学校的情况？北大有个董必武，他写了很多书和文章，你们都全看了吗？你没看，怎么批判呢？学校的文化革命靠工作组不行，靠你们（指参加中央全会的同志——编者）、靠我也不行，就得靠学校的革命师生自己。

四川省委书记八月二十六日在四川大学的讲话

我告诉你们，毛主席最近讲过这样的话，他说：凡是镇压学生运动的人都没有好下场。清朝政府镇压过学生运动，有好下场吗？北洋军阀镇压过学生运动，有好下场吗？蒋介石镇压过学生运动，有好下场吗？北京大学陆平镇压过学生运动，有好下场吗？清华薛南翔镇压过学生运动，有好下场吗？后来派出的工作组又镇压学生运动，现在又没有好下场。当然，我们应当讲，主要还是派工作组的人的责任。

湖南省委第一书记九月二日在湖南省级机关干部会上的讲话

毛主席在“十六条”中写了八个字：“要用文斗，不用武斗”。这八个字是毛主席亲自写上的，原来的稿子没有这八个字。……如“不准打人”的话，是从“二十三条”

王抄的一段。后来主席抹掉了，亲自写上了这八个字：“要用文斗，不用武斗”。

湖南省委第一书记八月三十一日接见长沙高等学校

用过的办法或一些好办法。狮星员工大会上的讲话

过去我也搞过不少这种事，我也打过人，给地主土豪戴高帽。毛主席说：这样不好，农民这样，我们不能这样做。

毛主席在十一中全会上说：“决不要以为，《决定》上写了，所有的党委、所有的同志都会实行，总有一部分人不願实行。”

陈伯达同志《两个月运动的总结》

毛主席说：“青年人看问题可以这样看看，也可以那样看看。一些志同道合的结合在一起，不值得大惊小怪。所以你们青少年的精神，我们是称赞的，你们蓬蓬勃勃，你们

周总理先讲了他深感赞赏的“三个尊重”的讲话。

我们伟大的领袖毛主席于廿日下午七时，来到中共中央所在地的群众接待站，会见了前来庆贺党中央关于无产阶级文化大革命决定的首都革命群众。毛主席向大家说：“无产阶级文化大革命进行到底！”

“你们要关心国家大事，要把无产阶级文化大革命进行到底！”

新北大。毛泽东同志亲笔题写了校名。一九六六年八月二日《人民日报》

“眼睛前充满豪情的革命群众，毛主席对他的亲信戚友这样忠告：‘这个运动规模很大，确实把群众发动起来了，对全国人民的思想革命化有很大的意义。’”

《毛主席永远和群众在一起》，一九六六年

十一月十三日《人民日报》

各中央局、各省、市、自治区党委、中央各部委、国家机关和人民团体、各党组、党委、总政治部：

毛泽东同志在一九五六年四月作的“论十大关系”是一篇极为重要的文件，对社会主义革命和建设的基本问题作了很好的论述，对现在和今后的工作具有很重要的指导作用。为此，特印发县、团级以上党委学习。

这个文件是当时讲话的一篇记条稿，毛泽东同志最近看了后，觉得还不大满意，同志下文征求意见。请各级党委对文件的内容提出意见，汇报报告中央，以为将来修改时参考。

一九六五年十二月廿七日

论十大关系 1956

最近两月来，政治局分别听取了中央的经济、财政三十四个部门的工作汇报，交换了一些意见，政治局又讨论了几次，综合起来，有十个问题，十个矛盾。提出这十一个问题，都是为了一个目的，为了调动一切积极因素，动员一切可用的力量来更好地建設社会主义。

调动一切积极因素，动员一切可用的力量，是我们历来的方针。过去实行这个方针是为了人民民主革命的胜利，为了结束帝国主义、封建主义和官僚资本主义的统治。现在是为了新的革命，就是社会主义革命，建設社会主义的国家。不论是革命中间，或者建設中间，同样应当实行这个方针。这是大家都清楚的。但是有些問題还是值得談，其中有些新东西。我們的工作也还有缺点，有不够的地方。談一談，考慮這些問題，正确地处理这些矛盾，可以少走些弯路。

我把十个問題念一念：

第一个問題：工业和农业，重工业和轻工业的关系；

第二个問題：沿海工业和内地工业的关系；

第三个問題：经济建设和国防建设的关系；

第四个問題：国家、生产单位和生产者个人的关系；

第五个問題：中央和地方的关系；

第六个問題：汉族和少数民族的关系；

第七个問題：党和非党的关系；

第八个問題：革命和反革命的关系；

第九个問題：是非关系；

第十个問題：中国和外国的关系。

这些关系都是一些矛盾。世界到处都是矛盾，没有矛盾就没有世界。

現在我說來講上面提的十个矛盾。第一，工业和农业、重工业和轻工业的关系：工业和农业的关系。

第一，工业和农业、重工业和轻工业的关系：工业和农业的关系。重工业是重点要优先发展，大家没有异议。在处理重工业和轻工业、工业和农业的关系上，我們并没有犯过有些社会主义国家那种错误，他們片面地看重工业，而忽视轻工业和农业，因而市場上的貨物不够，生活品不够，貨币不稳定。我們对于輕工业和农业都是比較注意的。我們市場上的貨物比較充足，同有的國家在革命以后的市場情況不同，我們的生活品說十分够也不夸张的，但是我們有相当丰富的民生日用商品，并且價格是稳定的，人民币是稳定的。这并不是說現在沒有問題了。也还是有問題的。就是对于重工业、对于农业，比过去要更加注意，就是要适当调整一下重工业和轻工业、工业和农业的投资比例，要在工农业总投资中适当地增加它調整一下重工业和轻工业、工业和农业的投资比例。

这样，是不是重工业就不是为主子呢？还是为主子是不是对重工业不注重了呢？現在这样提，投资的重点也还是重工业。

今后需要在輕工业和农业方面多投一点資，讓這方面的比重加重一些。加重一些，是不是要改变重点？重点沒有变，重工业还是重点，但是輕工业和农业方面要加重一些。如果說“在輕工业方面多投一點資，讓這方面的比重加重一些”，這加重的結果會怎樣呢？結果就是會更少、更好地發展重工业，就是會更多更好地發展生产資料的生产。

发展重工业，需要有资金的积累，积累从那里來？重工业可以积累，輕工业和农业也可以积累。但是，輕工业和农业能积累的又多些，又快些。

这里就發生了一個問題：你究竟想发展重工业还是不這樣？或者想得厉害一些？还是想得差一些点？你如果是不想，那就打重工业的廣告农业；你如果还想差一些点，也可以对輕工业少投一些資，对农业多投一些資；你如果想得厉害，那你就要注意发展輕工业以對重工业少投一些資，对农业多投一些資；你如果想得厉害，那你就要注意发展輕工业。就要注意发展农业，使得生活品更多些，积累就会更多些，几年之后，投入到重工业的资金也就會更多些。所以这是一个只說假話的問題。

当然就对于发展重工业，负责。但是，在我們这里來說，不适当，“誰不真想”就是想得厉害不厉害的。你真正想得重工业怎得厉害，你对重工业就应当多投一些資；不然除非想得厉害不厉害的。你真正想得重工业怎得厉害，你对重工业就应当多投一些資；不然除非想得不十分真，只有九分真，那就不厉害，那就是你对于重工业不十分注意。你如果想得不十分真，只有九分真，那就不厉害，那就是你对于重工业不十分注意。

在农业門面上所有的社会主义国家的經驗证明，农业集体化了，搞得好也还是不能增产，有的国家的农业，不能增产的根本原因就是由于官僚对农民的政策有问题，在稅收上使农民的负担很重，在价格上农产品很便宜。工业品二大半我們注意发展工业，特别是重工业的同时，得把农业摆到一定的位置上；实行正确的农业稅收政策和正确的工业品价格政策。

第二，沿海工业和内地工业的关系：工业和农业的关系。发展内地工业是对的；是主要的；但必须照顾沿海。沿海工业也是主要的；但必须发展内地工业。在这个問題上，我們沒有根本的、大的錯誤，但有一些缺点，最近几年，对于沿海

工业，有一点不那么十分注重了，恐怕要改变一下。

原有工业、无论是重工业、轻工业，多少在沿海？

所谓沿海，就是辽宁、河北、北京、河南的东部、山东、安徽、江苏、上海、浙江、福建、广东、广西。我国全部工业的百分之七十在这些沿海地方，重工业的百分之七十也在这些沿海地方，只有百分之三十在内地。如果我們不重视这个事实，对沿海工业估計不足，如果还不充分地利用沿海工业的生产力，那就很不对了。

我們应当尽量利用可能的时间，使沿海工业有所发展。我不是講新的工厂都建在沿海。新的工厂百分之九十以上应当建在内地。但是沿海也可以建一些，比如鞍钢、撫順就在沿海；比如大連有造船业；唐山有钢铁业；有建筑材料工业；塘沽有化学工业；天津有钢铁工业；有机器工业；現在我們准备在广东的茂名（那地方有油頁岩）搞人造石油、那也是重工业。

今后大部分的重工业，百分之九十或者还要多一点的重工业，应当摆在内地；使全国工业布署逐步平衡起来，使全国工业有个合理的布局，这毫无疑问。但是，部分重工业还要在沿海新建和扩建。

过去的工业的老底子主要在沿海，我們如果不注重沿海工业就要吃亏。充分地利用沿海工业的设备能力和技术能力，好好地发展沿海的工业，可以使我們更有力量来发展内地工业，支持内地工业。对沿海工业采取消极的态度是不对的，这种消极态度不但妨碍沿海工业的充分利用，而且也妨碍内地工业和迅速发展。

我們都想发展内地的工业，問題在于你是真想还是假想。如果是真想，而不是假想，就必须多利用沿海的工业，多搞一些沿海的工业，特別是輕工业。

从現在材料看來，有些輕工业工厂建設很快，投入生产并全部发挥生产能力以后，一年就可以收回全部投资；这样，五年以内，除本厂以外，就可以增加三四个厂。有的五年可以增加两、三个；有的可以增加一个；至少可以增加半个。这同样說明利用沿海工业的重要。

我們的远景計劃缺少四十万名技术干部，可以从沿海的工人和技术干部人員中培养出来。技术干部不一定要科班出身。高尔基只讀了两年小学。魯迅大学沒有毕业，在旧社会，他只能当講师，不能当教授。肖楚女同志更沒有上过学校。应当相信，技术工人，他們在实习中学习，可以成为很好的技术干部。

沿海工业，技术高，产品质量好，成本低，新产品出的多。它的发展，对全国工业的技术水平和产品质量的提高，有带动作用。我們必須充分重視這個問題。

总之，不发展輕工业就不能发展重工业，不利用沿海工业就不能建設内地工业。对沿海工业不能只是维持，而是要适当地发展。

第三，经济建设和国防建设的关系：

国防不可不有。把兵统统都裁掉了好不好呢？那不好，因为还有敌人，敌人在“整”我們，我們还受敌人包围着！

我們已經有了一个相当可观的国防力量，在抗美援朝这一仗以后，我們的军队更强了，自己的国防工业正在建設建立起来。自从盘古开天辟地以来，我們不晓得制造汽车了，不晓得制造飞机，现在，我們开始能制造汽车了，也开始能制造飞机了。我們的军

章工业先搞军事，不搞经济；所以我们每天只坐外国的车子来开会，想要爱国，受不那么快，哪一天我们开会的时候坐自己的汽车那就好了。

（三）我们现在还没有原子弹，但是，过去我们也没有飞机和大炮，我们是用小米加步枪打败了日本侵略者的和蒋介石的。我们已经相当强，以后还要更加强，可靠的办法就是把军政费用摆在一个适当的比例上，使军政费用支出的比重，分几个步骤。降到日本子算的百分之三十左右，增加经济建设费用，使经济建设有更大和更快的发展。在这个基础上，国防建设也就能够得到更大的进步。这样，在一个不长的时间内，我们就不但会有很多飞机、很多大炮，而且还有可能有自己的原子弹。

（四）你真想要原子弹吗？你就要降低军政费用的比重，就要多搞经济建设；你假想要原子弹吗？你就不降低军政费用的比重，就少搞经济建设。究竟怎样才好？请大家研究一下。这是战略方针问题。

在一九五〇年，我们党的七届三中全会上，就已经提出精减国家机关减少军政费用的问题，并且，认为这是争取全国财政经济情况根本好转的三个条件之一。但是，在第一个五年计划期间，军政费用占国家预算全部支出的百分之三十三，即有三分之二的支出用于不生产方面，这个比重太大了。第二个五年计划应当想办法把这个比重降下来，以便抽出更多的资金，投入经济建设和文化建设。那时经济基础，所求的不外得

（五）国家、生产单位和个人的关系：在生产单位，首先要大的行政领导负责。

最近我们跟各省的同志谈过，他们对这个问题谈的比较多。副主席，工人的劳动生产率提高了，每个工作日的产值增加了，工资也需要适当调整。不注意这点是不安的。

解放以来，工人的生活有很大改善，这连大家都知道的。有些过去荣里根本就没有职业的，现在有人就业了。有些只看一个企业的，现在有两三个或三个企业了。我就碰到过这样的家庭，过去他们没有职业的，后来夫妇两人还有一个女儿，都有了职业，合起来生活当然就不错了！我们的工资一般说，还不够高，但是说亚的人多，又苦又累而稳，生活安定，工人的生活水平同解放以前是根本不可比的。工人群众的积极性一直是高的。

（六）正确的，要注意发挥工人的主动性积极性。工厂整个生产单位，也有一个主动性和积极性的问题。

（七）任何事物都有统一性和独立性，都有统一性和差别性。不能光有统一性，没有独立性，没有差别性。比如，现在开会是统一性，散会以后是独立性，有的去散步，有的去读书，有的去吃饭，各人都有各自的独立性。如果一直把会开下去，无法正常地开下去，那怎么行呢？那不是会把人开死吗？所以，每个生产单位，每个人，都要有主动性，都要有一定的独立性，都要有同统一性相联系的独立性。

给生产者个人以必要的利益，给生产单位以一定的主动性，这对整个国家工业化好不好，应该是更好一些，如果更差一些，那当然不要。把什么东西统统都抓起来，把工厂的折旧费也都统统拿走，使得生产单位没有一点主动性，那是不利的。在这个问题上，我们的经验不多，在边区同志们的经验恐怕也不多，我们在研究，那么多工厂，将来还要多，使得他们的积极性能够充分的调动起来，这对我国的工业化一定会有很大的好处。

講到農民，我們和農民的關係历来都是好的。但是，在糧食問題上也曾犯過一個錯誤，一九五四年全國因水災減產，我們多購了七十億斤糧食，這樣一減一多，農民就有意見了。不能認為我們一點缺點也沒有。沒有經驗，摸不清底，多購了七十億斤，這就是缺點。由於我們發現了這個缺點，一九五五年就少購了七十億斤，又搞了一個“三定”，加上丰收，一增一減，使農民手裡多了一百多到二百億斤糧食，所有過去對我們有意見的農民都沒有意見了，都說“共產黨員是好”。這個教訓全黨必須記住。

農民集體經濟組織同工廠一樣，也是生產單位。在集體經濟組織裏面，集體同個人，的关系必須搞好，必須處理得恰當。搞得不好，不注意農民的福利，集體經濟就辦不好。在這個問題上，有的社會主義國家可能是犯了錯誤。在那裏集體經濟組織，有些大概辦得好，有些並不是辦得那麼好。辦得不好的，農業生產就不那麼發展。集體要積累，但必須注意，不能夠向農民要得太多，不能夠把農民挖得太苦。除了碰到不可抗拒的災害以外，必須在農業生產的基礎上，償農民，每年的收入比前一年有所增加。

我們跟各省的同志談了夏收、秋收的分配問題。所謂分配問題就是：（一）國家拿多少；（二）集體拿多少；（三）農民拿多少；以及怎樣拿去的問題，國家是說：集體經濟組織是積累，和經營管理，個人的是分糧食錢糧。集體經濟組織不是集體經濟所有的東西，都是為農民服務的，生產費不必說了，管理費也是必要的，公積金是为了擴大再生產，公積金是为了農民的福利。對生產費，管理費，公積金，公益金，這幾項，我們應當同農民在一起，研究出一個適當的比例。

國家要有積累，集體也要有积累，但是都不能過多。國家的積累，我們主要是通過稅收而不是經濟價格。工農產品的交換，在我們這裡，是採取縮小勞力差、等價交換或者近乎等價交換的政策。工業品是採取高利多銷的政策和物價穩定的政策。

總之，國家和工廠，國家和工人，工廠和工人，國家和集體經濟組織，國家和農民，集體經濟組織和農民，都必須兼顾，而不能只顧一头。這一條有一些新的東西。這是一個大問題，是關係到六億人民的大問題，必須引起全黨的重視。

第五、中央和地方的關係：

中央和地方的關係也是一个矛盾，解決這個矛盾，目前要注意的是，應當更多地發揮地方的積極性，在中央的統一計劃下，讓地方辦更多的事。

現在看起來，恐怕要求還要擴大一點地方的權利。地方的權利過小，對建設社會主義是不利的。我們的憲法上規定地方沒有立法權，立法權集中在全國人民代表大會。但是，只要不違背中央的政策，在法律規定的範圍內，而情況需要，工作需要，地方也可以定些章程，定些條例。在這方面，憲法並沒有約束。

重工業要發展，輕工業也要發展，總要有市場和原料，而要達到這個目的，就必須發揮地方的積極性。要鞏固中央的領導，就要注意地方的利益。

現在幾十只手插到地方，管地方的事情不好辦。各部天天給省市的廳局下命令，這些命令雖然中央不知道，國務院不知道，但是顯然是中央來的，給地方壓力很大。表達之多，鬧得泛濫成灾，這些，都應當改變，都要商量出調整的辦法。

中央的地方部可以分為兩類。有一類，他們的領導可以一直管到企業，它們設在地方的管理機構和企業由地方進行監督；有一類，它們的任務是提出指導方針，制訂工作

规划，事情要靠地方办，要由地方做主。

我們要提倡同地方商量办事的作风。党中央办事总是同地方商量，不同地方商量从来不盲目下命令。在这方面，我們希望中央各部好好注意，凡是同地方有关的事情，都要先同地方商量，在商量好了以后再下命令。

我們要統一，也要有特殊，为了充分发挥地方的积极性，各地都必须有适合当地情况的特殊，而是为了正体利益，为了加强全国统一所必要的特殊。省市对中央各部門有不少意見，要提出来。地、县、区、乡对省市也会有不少意見，省市也要注意听，发挥他們的积极性。

正当的独立性、正当的独立性应当有。省、市、地、县、区、乡都应当有。中央对省市、省市对地、县、区、乡，都不能够也不应当框的太死。当然，也要告訴下面的同志不要乱来，必须谨慎，可以統一的，应当統一的，必須統一；不可以統一的，不应当統一的，不要强求統一。

有两个积极性比只有一个积极性好得多。不是从地方主义出发，不是从本位利益出发，而是从国家整体利益出发，要为国家利益争“地”，闊其可闊者。中央准許的独立性，是正当的独立性，不能叫做“闊独立性”。

总之，地方要有适当的权利，这对我们建設强大的社会主义国家反而有利。把地方的权利縮得很小，恐怕是不那么有利。国家在解决中央和地方的关系問題上，我們的經驗也还不多，还不成熟，希望大家好好研究討論。

第六，汉民族和少数民族的关系：

这个问题，我們的政策是稳定的，得到少数民族的認同。我們尊重反对大汉族主义。地方民族主义是有的，但那不是重点。重点是要反对大汉族主义。按人口，汉人占大多数，如果汉族搞大汉族主义、排挤少数民族，那就很不好。所以，要在汉族中间广泛地进行无产阶级的民族主义教育。对汉族和少数民族的关系要來一次检查。早两年有一次检查，現在应当再来一次检查，如果有关系不正常的，应当加以纠正；不要只口里講。現在有許多人講不要大汉族主义，口里講得很好，实际上沒有作。

在少数民族地区，经济管理制度，財政制度，究竟怎么样才适合，也要好好研究一下。少数民族地区是地大物博，汉民族是人口众多，少数民族地区的地下宝藏不少，是建設社会主义所需要的。汉民族必须积极帮助少数民族进行社会主义的經濟建設，通过民族关系的改善，把一切有利于社会主义建設的因素，包括人的因素和物的因素，统统调动起来。

第七，党和非党的关系：这是說中国共产党和民主党派、无党派民主人士的关系，这一条不是什么新的，但是因为說到这里，应当把这个关系說一說。究竟是一个党好，有几个党好？現在看来还是有几个党好，不但过去如此，而且将来也可以如此，一直到一切党派都自然消失了的时候为止。共产党和各民主党派，长期共存，互相监督、有好处。

党派是历史上产生的东西、世界上的东西，没有什么不是历史上产生的，这是第一条。第二条，凡是历史上产生的，也要在历史上消失，共产党是历史上产生的，因此，

它总有一天要消灭，民主党派也是这个命运。……

六、无产阶级政党和无产阶级专政在将来都是要消灭的，但是，现在非有不可，否则不能镇压反革命，“不能抵抗帝国主义，不能建设社会主义。为了实现这些任务，无产阶级专政必须有很大的强制性。但是，必须反对官僚主义，不要机构庞大。我建议党政机构进行大精减，裁掉它三分之二。”

话又说回来了，党政机构要精简，不是说不要民主党派。现在我们国内是民主党派林立，其中有些人对我们还有很多意见。对这些人，我们要采取团结战斗的方针，要把他们调动起来为社会主义服务。

初步中国在形式上没有反对派，所有民主党派都接受中国共产党的领导，但是实际上，这些民主党派中的一些人就是反对派。在“抗美援朝进行到底”，对外政策一边倒，抗美援朝、土地改革等等问题上，他们都是反对又不反对。对镇压反革命，他们也还有意见。他们说共同纲领好得不得了，不想搞宪法，但是宪法起草出来了，他们又全部举手。他们说共同纲领好得不得了，不想搞宪法，但是宪法起草出来了，他们又全部举手。他们说共同纲领好得不得了，不想搞宪法，但是宪法起草出来了，他们又全部举手。他们是反对派，又不是反对派，因为他们要卖国，希望由反对走到不反对。

共产党和民主党派的关系要有所改善。我们要让民主党派人士说出自己的意见；只要说得有理，不管谁说的，我们都接受。这对党、对国家、对人民、对社会主义都很有道理的。而且别看共产党内部中也有这样的人，你讲他不要当官，小资产阶级思想的。

因此，我希望我们的同志，抓一下统战工作，省委书记要抽出一定时间检查一下，部署一下，把这个工作推动起来。

三、关于反革命和反革命的关系：反革命和反革命分子是不同的，反革命分子是反革命的一部分，反革命分子可以不可以转变为什么？反革命分子可以不可以成为有利因素？

反革命分子是什么因素呢？它是消极因素，它是破坏因素，它不是积极因素，它是积极的因素的反面力量。消极、破坏因素可以不可以转为有利因素？

反革命分子可以不可以转变为什么？这要看什么社会条件，死硬固执、死心塌地的反革命必然有。但是，在我们的社会条件下，就他们大多数来说，将来有一天是会转变的。当然，有些，或许没有来得及转变，四王就请去了；有些人雄视他们那一年会转变的。

由于人民力量的强大，由于我们对待反革命分子采取了正确的态度、政策，讓他們在劳动中改造自己成为新人。这样，有不少反革命分子变成不反革命了，他們参加了农业的劳动，参加了工业的劳动，有些人还很积极，作了艰苦的工作。

四、关于镇压反革命的工作，有几点是应当肯定的。比如說，一九五一年和一九五二年，那一次镇压反革命是不是应该？似乎有这么一种意见：那一次镇压反革命也可以不要。这么看是不对的。應該承認那一次镇压反革命是必须的。

五、对待反革命分子的办法是：杀、关、管、放、查、禁。大家都知道是什么一回事。关，就是关起来劳动改造。管，就是放在社会上监督改造。放，就是可捉可不捉的就

不捉，或者捉起来以后表现好的把他放掉。按照不同情况给反革命分子各种不同处理，是应当的。这些办法，都需要给老百姓讲清楚。从历史上看，过去杀过人，处决过人，是应当的。这些办法，都需要给老百姓讲清楚。

杀了哪些？是什么人呢？那些是老百姓非常仇恨的，血债血的分子。六亿人民的大革命，不杀掉一些东窗元凶们，对他们詬病大，老百姓不赞成。肯定过去杀这些人杀。

得对，在目前有实际意义，不肯定这一点说不好。这是第一点。

第二点，应当肯定的，在社会上还有反革命分子，但是已大为减少。我们的社会秩序很不错，也还不能放松警惕，说一个反革命分子也没有了，高枕无忧，那就不对。有少数反革命分子，还在进行破坏活动。例如：把牛弄死，把粮食烧掉，破坏工厂，盗窃情报；贴反动标语，等等。

今后社会上的镇反，要少捉少杀，对多数反革命分子，要把他们交给农业合作社管制生产，劳动改造；但是，我们还不能不宣布一个不杀，还不能废除死刑。假定有一反革命分子杀了人，或者炸了工厂，你说杀不杀？那就一定要杀。

第三点应当肯定的，在机关、学校、部队里面进行镇反工作。我们要坚持在延安开始的一条，就是一个不杀，大部不抓。有些人不杀，不是他没有可杀之罪，而是杀掉了没有什么好处，不杀掉却有用处。一个不杀有什么害处呢？能劳动改造的，就让他去劳动改造，把废物变有用之物。再说人的脑袋不象菲菜一样，割了一次还可以长起来，如果割错了，想改正错误也没有办法。

机关镇反，实行一个不杀的方针，不防碍我们对反革命采取严肃态度，但是可以保证不犯错误，可以保证犯了错误还能够改正错误，可以稳定很多人，不杀头，就要给饭吃。所以对一切反革命分子，都应当给他们以生活出路，使他们都有奔头。这样做，对人民事业，对国际影响都有好处。

镇压反革命，还要做长期的艰苦工作，大家不要松懈。在搞整风、整顿三风、整风运动第九，是非关系：

党内外都要分清是非。如何对待犯了错误的人，这是一个重要的问题。正确的态度应当是容许人革命。大家犯了错误，必须采取“惩前毖后，治病救人”的方针，帮助他们改正。

《阿Q正传》是一篇好文章，我劝看这篇文章的同志再看一遍，没有看过的同志好好看一看。鲁迅在这篇文章里面，主要是写一个落后而不觉悟的农民，“写他最怕人家批评，一批评就和人家打架。他头皮上长了几个痘疮，自己不照说，也怕人家说，‘愈是这样，人家说得愈厉害，结果闹得很被动。’鲁迅在这篇文章里专门写了‘不准革命’，这一章，说假洋鬼子不准阿Q革命，其实阿Q的所谓革命，不过是想抢点东西而已，可是这样的革命也还是不准。

过去，我们党内在这个问题上犯过错误，那是以王明为首的教条主义者当权的时候。对不合他们胃口的人，他们总是随便给人家戴上犯过什么错误的罪名，不许人家革命，打击了很多人，使党受了很大损失。我们要记住这个教训。

如果我们在社会上不准人家革命，那是不好的。已经进了党了，人家犯了错误，不许他改正错误，也是不好的。

我们应当容许人家革命。有人说，对犯了错误的人，要看他是否改正。这样说是对的，但是只说对了一半，还有另外一半，那就是要向他们作些工作，帮助他们改政错，跟他们改正错误的机会。

对犯错误的人，应当一是“看”，二是“管”。对犯错误的人要给工作，要给帮助，不要幸灾乐祸；不给帮助，不给工作，是宗派主义的作法。

对于革命来说，总是多一点人好，犯错误的人，其中除了极少数宣扬错误思想不改以外，绝大多数是可以改正的。正像得过传染病的可以免疫一样，犯过错误的人只要善于从错误中取得教训，谨慎了，就可以少犯错误。我们希望所有犯过错误的人都有免疫力。倒是没有犯过错误的人有危险，更要警惕，因为没有这种免疫力，容易忘而已。

我們要注意：对犯錯誤的人整得过分，常常会整到自己身上，搬起石头打自己的腳。結果跌倒了爬不起來。”好意对待犯錯誤的人，“可以得人心；对待犯錯誤的同志，究竟是采取敵視态度，还是采取帶的态度，这是区别二個人是好心还是坏心的一个标准。

是要搞清楚，分清是非关系，既可以教育人，也可以团结全党。党内有矛盾，只有把
派我斗争，这是必要的。但要顾情况，要恰如其分的，合乎实际的批评，甚至采取一点斗
争，这是为了帮助他改正错误，也是为了帮助人家。这样，每一个同志，每一个战士
表第十一、中国和外国的关系：我們這有許多不好的一面，小處多，大處少。要取长补短，
我們提出向外学习的口号，这个口号，我总是提得对的。有一种法宝，领导人不敢
提这个口号，也不愿提。要有一点勇气，就是要把戏台上那个架子放下。丁惟汾采
用以我們愿意学习世界上一切国家的长处，学习一切民族的长处。每个民族都有它的长处，
不然为什么能存在、为什么能发展？承认每一个民族都有长处，不是說沒有缺点，还有
有短处。优点和缺点，长处和短处，这两点都会有。我们的支部书记，军队连长，排
长，他们都晓得，在小本本上写着，今天开会不为别的，总结经验有两点，一个是优
点，一个是缺点。他们都晓得有两点，为什么不为我們只提优点，只看优点，没有缺点？那
有这个事，一万年都有两点，那个时候有那个时候的两点，现在有现在的两点，每个人有
个人的两点，总忘而忘之，个是优点而不是缺点。說只有一点，只知其一，不知其二。我
们提出学习外国的长处，当然不是学习他们的短处。过去我們这里有些人闹不清
楚，人家的短处也去学，当着学到以为是不起的时候，人家那里已經不要了，结果就到
一个筋头撞在孙悟空三样，也翻过来了。第六回，红孩儿，火云洞里一纵，孙悟空打
他有些火对任何事物都不加分析，完全以“风”为准，他今天刮北风，他是北风派；明天
刮西风，他是西风派；后天又刮北风，他又北风派；自己立元主見，绝对主义，往往
往往由这个极端走到另一个极端。我們不要这样，不要盲目地学，要有分析，要有批判
地学。不可以搞成一种偏向，对外国的东西一概照抄，机械搬远。同时，我們要吸收
世界各方面的有益经验，我們过去长期的斗争，

我們這裡曾經有一個時期搞過教條主義，對這種教條主義我們進行過長時間的斗争。但是現在學術界也好，經濟界也好，「還是有一些教條主義」，應當繼續作些鬥爭工作。在這裏我們是這樣提問題的：學習普遍真理和中國實際相結合；我們的理論，是馬克思列寧主義的普遍真理同中國的具体實踐相結合；我們要能夠獨立思考。……列寧告誡：列寧主義的普遍真理同中國的具體實踐相結合，我們要能夠獨立思考。

我們公開的提出向外國學習的口號，學習外國的一切先進的、優良的東西，而且永遠的學習下去。我們公開的承認本民族的缺點，別民族的优点。這不是自甘落後，而是要向外國學習；就要認真地學習外國文字；有可能多懂得幾種外國文字。列寧說：我認為：我們中國有兩條缺點，同時又有兩條优点。

第一、我們過去是殖民地，半殖民地，受帝國主義壓迫，工業不發達，科學技術水平低，除了地大物博人口众多，歷史悠久以外；很多地方不如家人；翹不起尾巴，驕傲不起來，但是，做奴隸久了，總感覺事事不如人，有點過分；在外国人面前，伸不直

腰，象法門寺的賈桂一樣，人家讓他坐，他老站慣了，不想坐。在這方面要費點勁，要把我國人民的自信心提高起來，要向孟子所說的“謾大人則撓之”，把抗美援朝中藐視美帝國主義的精神發展起來。我們的方針是，一切外國人的長處都學，政治、經濟、科學、技術、文學、藝術的一切好東西都要學。

第二、我們的革命是後進的，雖然辛亥革命打倒皇帝比俄國早，但是那時沒有無產階級政黨，革命也失敗了。人民革命的勝利是在一九四九年，比蘇聯的十月革命晚了三十幾年，在這點上也輸不到我們來驕傲了，當然，我們比起其他一些殖民地國家來說，革命先勝一步，也要防止驕傲。

前面這兩點是缺點，也是好处。我曾經說過，我們窮得很，又是知識不多。一為“窮”，一為“白”。窮就是沒有多少工業、農業，也不算那麼發達。白就是一張白紙，文化水平、科學水平不高。窮則思變，才要革命，才要奮發圖強。一種白紙正好寫字。當然，我是就大體而言，我國劳动人民有豐富的智慧，而且有一批不錯的科學家，不是說都沒有知識。

一窮二白，使我們的尾巴翹不起來。即使將來工農業很大發展了，科學文化水平大為提高了，我們也還是要把謙虛、謹慎的態度，保持下去，不要把尾巴翹起來，還是要向人家學習。一萬年都學習嗎？這有什么不好呢？

一共講了十點。總之，我們要調動一切積極因素，直接的因素，間接的因素，直接的積極因素，間接的積極因素，為建設偉大的社會主義國家而奮鬥！為進一步加強和鞏固社會主義陣營，為爭取國際共產主義運動的勝利而奮鬥！

內部文件，不許丢失，只供學習，不許引用。

北京經濟學院，經濟系教工《向太陽》縱隊刻印

一九六六年十二月二十二日

北京經濟學院三〇三紅色翻印站翻印

一九六六年十二月二十八日

工作方法六十条(草案)

中共中办公厅(一九五八年二月十九日) 为适应新的政治形势和新的工作需要，中央和地方党委的工作方法有作某些改变的需要。这里所说的几乎全部都是新的。有一些是多年积累下来的，有一些是新提出的。这是中央和地方同志一九五八年一月先后在杭州会议和南宁会议上共同商量的结果，这几十条，大部分是会议上同志们的发言启发了我。由我想了一想写成的，一部分是直接记条同志们的意見；有一个重要条文(关于规章制度)是由刘少奇同志和地方同志商定而由他起草的；由我直接提出的只占一部分。这里讲的也不完全是工作方法，有一些是工作任务，有一些是理论原则，但是工作方法占了主要地位，我们现在的主要目的，是想在工作方法方面求得一个进步，以适应已经改变了的政治情况的需要。这几十条现在只是建议，还待征求意见。条文或者要减少，或者要增加，都还未定。请同志们加以研究，提出意见，以便修改，然后提交政治局批准，可能成为一个正式的内部文件。

毛泽东

一九五八年一月三十一日

一、县以上各级党委要抓社会主义建设工作。这里有十四项：1.工业。2.手工业。3.农业；4.农村林业。5.牧业。6.渔业。7.畜牧业。8.交通运输业。9.商业。10.财政。11.劳动、工资和人口。12.科学。13.文教。14.卫生。

二、县以上各级党委要抓社会主义工业生产工作。这里也有十四项：1.产量指标。2.产品质量。3.新产品试制。4.新技术。5.先进单位。6.节约原材料、找寻和使用代用品。7.劳动组织、劳动保护和工具福利。8.成本。9.生产准备和流动资金。10.企业的分工和协作。11.供产销平衡。12.提高质量。13.资源综合利用。14.设计和施工。这是初步拟定的项目，以后应逐步形成社会主义工业发展纲领。附录十一条指出：关于增加新项目。1.基本建设工作。2.农业生产。3.副业生产。

三、各级党委要抓社会主义农业工作。这里也有十四项：1.产量指标。2.水利。3.肥料。4.耕种。5.种子和良种繁殖（党支部作制度，如扩大复种面积，晚改旱，早改水科，勤施肥）。6.病虫害防治（新式农具，农药及粪算器，抽水机，适合中国各个不同区域的拖拉机及用摩拖开动的运粮工具等）。7.精耕细作。8.蓄牧。11.副业。12.绿化。13.除四害。14.治疾病搞卫生。这是从农业发展纲要四十条中抽出来的十四条要点。十四条必须全部施行。抽出一些要点，目的在于有所侧重。纲举目张，全纲自然提出来了。至于每一项在具体工作中怎样执行，那就另作别论了。

二、究其生产计划三本册。中央生产计划是综合的计划，这是本公布；第二本是期

地方是必成的；第三步在地方是阶段的。那时比以前中央的第三本题为标准。一九五一年从今年起，中央和省、市、自治区党委要着手抓工业，抓财金风。一年要抓四次，主要是七月（或八月），十一月，二月（上旬）三次。再不抓，十五年赶上英国的口号可能落空。要抓工业的归中央和自治区的归自治区主要负责干部带到討論地方工作的会場上去，中央的带至地方去，省、自治区和自治區的带到专区、市郊区和县里去，許多在

中央工作的同志和地方工作的同志都有这种要求。

十一、各地方的工业产值（包括中央下放的厂矿、原来的地方国营工业和手工业的产值（不包括中央直属厂的产值），争取在五年内，或者七年内，或者十年内，超过当地的农业产值。各省市对于这件事要立即着手订计划，今年七月一日以前订出来。主要的任务是使工业真正地为农业服务。大家要切实摸一下工业，做到心中有数。

十二、在今后五年内，或者六年内，或者七年内，或者八年内，完成农业发展纲要四十条的规定。各省委、直属市委、自治区党委对于这个问题应当研究一下。就全国范围来看，五年完成四十条不能普遍作到，六年或者七年可能普遍作到，八年就更加有可能普遍作到。

十三、社年决于三年。争取在三年内大部分地区的面貌基本改观。将其他地区的社年可以适当延长。口号是：“苦战三年”的方法是：放手发动群众，一切经过试验。”

十四、反对浪费。在整风中，每个单位要以若干天功夫，来一次反浪费的鸣放整顿。每个工厂、每个合作社、每个商店、每个机关、每个学校，每个部队都要进行一次鸣放整顿。以后每年都要反击一次浪费。通过鸣放，把浪费现象全部揭露出来，进行彻底的反浪费斗争。今后每年都要反击一次浪费。

十五、在我国的国民经济中，积累和消费的比例怎样才算恰当，这是一个关系我国经济发展速度的大问题，希望大家研究。这个比例的确定，必须根据全国的情况。

十六、关于农业合作社的积累和消费的比例问题也需要研究。湖北同志有这样的意见：以一九五七年生产分配的数字为基础，以后的增产部分四六分（即以四成分配给社员，六成作为合作社积累），对半分，倒四六分（即以四成作为合作社积累，六成分配给社员）。如果生产和收入已经达到当地富裕中农的水平的，可以在经过鸣放辩论取得群众同意以后，给予的部分三七分（可以三成分配给社员，七成作为合作社积累）。或者一两年内暂时不分，以便增加积累，准备生产大跃进。这个意见是否适当，各地可以参考。

十七、集体经济和个体经济的矛盾需要解决，需要定出一个适当的比例。现在的情况是，有的地方，有些农家的收入中个体经济和集体经济的比例是倒四六，倒三七（即家庭副业和经营自留地的收入，占总收入的百分之六十、七十）。这种情况必然影响农民对于社会主义集体经济的积极性。这种情况应当改变。各省可以经过鸣放辩论，研究出控制的办法，对经济关系作适当调整，在鼓励农民生产积极性和全面发展生产的基本上，使农家的收入中个体经济和集体经济的比例可在几年内逐步达到三比七或者二比八（即是农民从合作社得到的收入占家庭总收入的百分之七十或者八十）。

十八、普遍推广试验田。这是一个十分重要的领导方法。这样一来，我党在领导经济方面的工作作风将迅速改观，凡是乡村是试验田，在城市可以抓先进的厂矿车间、工段、车间和工段。突破一点就可以推动全西。

十九、抓两头带中间，这是一个很好的领导方法：任何一种情况都有两头：即是真正的先进和落后，中间状态又总是占多数。抓住两头就把中间带动起来了。这是一个辩证的方法，抓两头，抓先进和落后，就是抓住了两个对立面。

二十、组织干部和群众对先进单位的参观和集中地展览先进的产品的作法，是两项很好的领导方法。用这些方法可以提高技术水平，推广先进经验，鼓励互相竞赛，许多

問題到外地一看就解決了。社和社、鄉和鄉、省和省、縣和縣之間，都可以組織互相參觀，中央、省、市、專區和縣都可以舉辦生產建設展覽會。

二十一、不斷革命。我們的革命是一個接一個的。從一九四九年在全國範圍內奪取政權開始，接着就是反封建的土地改革，土地改革一完成就開始農業合作化，接着又是私營工商業和手工業的社會主義改造。社會主義三大改造。即生產資料所有制方面的社會主義革命，在一九五六年基本完成，接著又在去年進行政治戰線上和思想戰線上的社會主義革命。這個革命在今年七月一日以前可以基本上告一段落。但是問題沒有完結，今后一個相當長的時期內每年都要用鳴放整改的方法繼續解決這一方面的問題。現在要來一個技術革命，以便在十五年或者更多一點的時間內趕上和超過英國。中國經濟落後，物質基礎薄弱，使我們至今還處在一種被動狀態。精神上感到還是受束縛，在這方面我們還沒有得到解放。要鼓一把勁，再過五年，就可以比較主動一些了。十年後將會更加主動一些。十五年後，糧食多了，鋼鐵多了，我們的主動就更多了。我們的革命和打仗一樣。在打了一個勝仗之後，馬上就要提出新任務。這樣就可以使干部和群眾經常保持飽滿的革命熱情，減少驕傲情緒，想驕傲也沒有驕傲的時間。新任務壓來了，大家的心思都用在如何完成新任務的問題上面去了。提出技術革命，就是要大家學技術、學科學。右派說我們是小知識分子，不能領導大知識分子。還有人說要對老幹部實行“購買”，給點錢叫他們退休，因為老幹部不懂科學，不懂技術，只会打仗，搞土改。我們一定要鼓一把勁，一定要學習並且完成這個歷史賦予我們的偉大的技術革命。這個問題要在幹部會議中談一談，開個幹部大會，讓一讓我們還有什麼本領。過去我們有本領會打仗，會搞土改，現在僅僅有這些本領就不夠了，要學新本領，要真正懂得業務，懂得科學和技術，不然就不可能領導好。我在一九四九年所寫的《論人民民主專政》里曾經說過：“嚴重的經濟建設的任務擺在我們面前。我們熟悉的东西有些快要閒起來了，我們不熟悉的东西正在強迫我們去做。這就是困難。”“我們必須克服困難，我們必須學會自己不懂的東西。”時間過去了八年。這八年中，革命一個接着一個，大家的思想都集中在那些問題上，很多人來不及學科學、學技術。從今年起，要在繼續完成政治戰線上和思想戰線上的社會主義革命的同時，把黨的工作的着重點放到技術革命上去。這個問題必須引起全黨注意。各級黨委可以在黨內事先醞釀，向干部講清楚，但是暫時不要在報上宣傳，到七月一日以後我們再大講特講，因為那時候基層整風已經差不多了，可以把黨的主要注意力移到技術革命上面去了，注意力移到技術方面，又可能忽略政治，因此必須注意把技術和政治結合起來。

二十二、紅與專、政治與業務的關係，是兩個對立的統一。一定要批倒不問政治的傾向，一方面要反對空頭政治家，另一方面要反對迷失方向的實際家。

政治和經濟的統一，政治和技術的統一，這是毫無疑義的，年年如此，永遠如此。這就是又紅又專。将来政治這個名詞還是會有的，但是內容變了。不注意思想和政治，成天忙於事務，那會成為迷失方向的經濟家和技術家，很危險。思想工作和政治工作是完成經濟工作和技术工作的保證，它們是為經濟基礎服務的。思想和政治又是筋骨、是靈魂，只要我們的思想工作和政治工作稍為一放鬆，經濟工作和技术工作就一定會步到邪路上去。

現在一方面有社会主义世界同帝国主义世界的严重的阶级斗争；另一方面，就我国内部來說，阶级还没有最后消灭，阶级斗争还是存在的。这两点必须充分估计到。同阶级敌人作斗争，这是过去政治的基本内容。但是在人民有了自己的政权以后，这个政权同人民的关系就基本上是人民内部的关系了，采用的方法不是压服而是说服。这是一种新的政治关系。这个政权只对人民中破坏正常社会秩序的犯法分子采取暂时的程度不同的压服手段，作为说服的辅助手段。在由资本主义到社会主义的过渡时期，人民中还隐藏一部分反社会主义的敌对分子，例如资产阶级右派分子，对这种人，我們基本上也是采取由群众鸣放辩论的方法去解决问题。只对严重反革命破坏分子采取镇压的手段。过渡时期完结，彻底消灭了阶级之后，单就国内情况来说，政治就完全是人民内部的关系。那时候，人和人的思想斗争、政治斗争，和革命一定还是会有的，并且不可能没有。对立统一的规律，量变质变的规律，肯定与否定的规律，永远普遍地存在。但是斗争和革命的性质和过去不同，不是阶级斗争，而是人民内部的先进和落后之间的斗争，科学技术的先进和落后之间的斗争。由社会主义过渡到共产主义是一场斗争，是一个革命。进到共产主义时代了，又一定会有很多很多的发展阶段，从这个阶段到那个阶段的关系必然是一种从量变到质变的关系。各种突变、飞跃都是一种革命，都要通过斗争，“无冲突論”是形而上学的。

政治家要懂些业务。懂得太多有困难，懂得太少也不行，一定要懂得一些。不懂得实际的是假紅，是空头政治家。要把政治和技术结合起来，农业方面是搞试验田，工业方面是抓先进典型、试用新技术、试制新产品。这些都是用的“比较”法，在相同条件下，拿先进和落后比，促使落后赶上先进。先进和落后是矛盾的两个极端，“比较”是对立的统一。企业和企业之间，企业内部车间和车间、小组和小组、个人和个人之间，都是不平衡的。不平衡是普遍的客观规律。从不平衡到平衡，又从平衡到不平衡，循环不已，永远如此，但是每一循环都进到高的一级。不平衡是经常的、绝对的；平衡是暂时的、相对的。我国现在经济上的平衡和不平衡的变化，是在总的量变过程中许多部分的质变。若干年后，中国由农业国变成工业国，那时候将完成一个飞跃，然后再继续量变的过程。

評比不仅比经济、比生产、比技术，还要比政治，就是比领导艺术。看谁领导得比较好些。

二十三、上层建筑一定要适合经济基础和生产力发展的需要。政府各部门所制定的各种规章制度是上层建筑的一部分。八年来积累起来的规章制度许多还是适用的，但是有相当一部分已经成为进一步提高群众积极性和发展生产力的障碍，必须加以修改，或者废除。在修改或者废除这些不合理的规章制度方面，最近一个时期，在群众中间已经创造了许多先进经验，例如石景山发电厂改进职工福利待遇的办法，湘江机械制造厂改进职工宿舍制度的办法，江苏戚墅堰电厂改进奖金的办法，广西省一级几个商业机关合并为一个机关，由总员二千四百人缩减为三百五十人，即减少七分之六的人员等。应该作出这样一个总的規定，即是在多快好省地按计划按比例地发展社会主义事业的前提下，在群众觉悟提高的基础上，允许并且鼓励群众的那些打破限制生产力发展的规章制度的创举。

中央各部門、各省、市、自治区党委，應該派遣負責同志到地方的基层单位去，总结群众中的这一类先进經驗，发展下层单位和群众的这一类有利于社会主义建設的创举，建議主管机关給以批准，停止原有的规章制度中某些規定在这个单位实行，并且把这个单位的先进經驗推广到其他单位試行。

中央各部門、各省、市、自治区党委，还应当派遣负责同志到各地的基层单位去，发现那里有些什么规章制度已經限制了群众积极性的提高和生产力的发展，根据那里的实际情况，通过基层党委和群众的鳴放辯論，保存现有规章制度中的合理部份，修改或者废除其中的不合理部分，并且拟定一些新的适合需要的规章制度，在这个单位实行，也可以推广到其他单位試行。

中央各部門、各省、市、自治区党委，應該系統地总结这方面的典型的成熟的先进經驗。重大和全国性的，經過党中央和国务院批准。地方性的，經過相应的地方党委或政府批准。技术性的和专业性的，經過主管部门批准。然后在全国或者全省的相同的所有单位中普遍推行。經過一段时间实行以后，在必要的时候，再根据新的經驗修改或者重新制定各种规章制度。

这是制定和修改各种规章制度的群众路綫的方法。

二十四、一定要把整风坚持到底。全党要鼓起干劲，打掉官风，实事求是，同人民打成一片，尽可能糾正一切工作上，作风上，制度上的缺点和錯誤。

二十五、中央和省、直屬市、自治区两级党委的委员，除了生病的和年老的以外，一年一定要有四个月的时间輪流离开办公室，到下面去作調查研究，开会到处跑。应当采取走馬看花、下面看花两种方法。那怕到一个地方談三、四小时就走也好。要和工人、农民接触，要增加感性知識，中央的有些會議可以到北京以外的地方去开，省委的有些會議可以到省会以外的地方去开。

二十六、以真正平等的态度对待干部和群众，必須使人感到人們互相間的关系确实是平等的，使人感到你的心是交給他的。学习魯迅。魯迅的思想是和他的讀者交流的，是和他的讀者共鳴的。人們的工作有所不同，职务有所不同，但是任何人不論官有多大，在人們中間都要以一个普通劳动者的姿态出現。決不許可摆架子。一定要打掉官风。对于下級所提出的不同意見，要能够耐心听完，并且加以考慮，不要一听到和自己不同的意見就生气，認為是不尊重自己。这是以平等态度待人的条件之一。

二十七、各级党委，特别是坚决站在中央正确路綫方面的負責同志，要隨時准备挨罵。人們罵得对的，我們应当接受和改正。罵得不对的，特別是歪风，一定要硬着头皮頂住，然后加以考查，进行批判。在这种情况下，决不可以隨风倒，要有反潮流的大无畏的精神。这一点，我們已經在一九五七年受到了考驗。

二十八、在省、地、县三級或者在省、地、县、乡四級的干部會議上，討論一次党的领导原則的問題。討論一下有些原則是否正确：“大权独揽，小权分散。党委决定，各方主办。办也有决，不徇原则。工作检查，党委有责。”这几句話里，关于党委的责任，是說大事由它首先作出决定，并且在执行过程中加以檢查。“大权独揽”是一句成語，习惯上往往指的是个人独断。我們借用这句话，指的却是主要权力应当集中于中央和地方党委的集体，用以反对分散主义。难道大权可以分散吗？这八句歌訣，产生于一

九五三年，就是为了反对那时的分散主义而想出来的。所谓“各方去办”不是說有党员径直去办，而是一定要经过党员在国家机关中、在企业中、在合作社中、在人民团体中、在文化教育机关中，同非党员接触、商量、研究，对不妥当的部分加以修改，然后大家通过，方才去办。第三句话里所说的“原則”指的是：党是无产阶级組織的最高形式，民主集中制，集体领导和个人作用的统一（党委和第一书记的统一），中央和上級的決策。

二十九、是否事事都要問過第一书记？可以不必。大事一定要問。要有二把手、三把手，第一书记不在家的时候，要另外有人挂帅。

三十、党委要抓軍事。军队必须放在党委的领导和监督之下，現在基本上也正是这样作的。这是我軍的优良传统。作軍事工作的同志是要求中央和地方党委抓这项工作的。只是因为忙于社会改革和经济建設工作，近几年來我們抓得少了一些。現在应当改善这种情况。办法也是一年抓几次。

三十一、大型會議、中型會議和小型會議，都是必要的，各地和各部門要好好安排一下。小型會議，参加的几个人，一、二十人，便于发现問題和討論問題。上千人参加的大型會議，只能采取先作报告后加討論的办法，这种会不能太多，每年两次左右。小型中型會議每年至少要开四次。这种会最好到下面去开。省委可以到地委召开一个地区或者相近几个地区的县委书记會議。中央同志和国务院各部門可以輪番到地方开些小型會議。各个經濟协作区有事就开会，每年至少开四次。

三十二、开会的方法应当是材料和观点的统一。把材料和观点割断，講材料的时候沒有观点，講观点的时候沒有材料，材料和观点互不联系，这是很坏的方法。只提出一大堆材料，不提出自己的观点，不說明變成什么反对什么，这种方法更坏。要学会用材料说明自己的观点。必須要有材料，但是一定要有明确的观点去統帥这些材料。材料不要多，能够說明問題就行，解剖一个或几个麻雀就够了，不需要很多。自己应当掌握丰富的材料，但是在会上只需要拿出典型的。必须懂得，开会同写大著作是有区别的。

三十三、一般說来，不要在几小时内使人接受一大堆材料，一大堆观点，而这些材料和观点又是人們平素不大接触的。一年要找几次机会，讓那些平素不大接触本行事务的人們接触本行事务，給以适合需要和原始材料或者半成品，不要在一个早上突如其来地把完成品摆在別人面前。要下些毛毛雨，不要在几小时之内下几百公頃的倾盆大雨。地把完成品摆在別人面前。“强迫受訓”的制度必须尽可能废除，“强迫签字”的办法必须尽可能减少，要彼此有共同的语言，必须先有必要的情报知识。

三十四、十个指头的问题。人有十个指头，要使干部学会善于区别九个指头和一个指头，或者多数指头和少数指头。九个指头和一个指头有区别，这件事看来简单，许多人却不懂得。要宣传这种观点。这是大局和小局，一般和个别、主流和支流的区别，我們要注意抓住主流，抓錯了一定闹矛盾。这是認識問題，也是邏輯問題。說一个和九个指头，这种說法比較生动，也比较合乎我們工作的情况。我們的工作，除非发生了根本路線上的錯誤，成績总是主要的，但是这种說法对于某些人却不适用，例如右派分子。学生中的大部分普通右派分子也不只烂了一許多极右分子，那是几乎十个指头都烂了；学生中的大部分普通右派分子也不只烂了一个指头，但又不是全烂了。所以还可以留在学校里。

三十五、“攻其一点或几点，尽取夸大，不及其余。”这是一种脱离实际情况的形而上学的方法。一九五七年资产阶级右派分子向社会主义猖狂进攻，他们用的就是这种方法。我党在历史上吃过这种方法的大亏，这就是教条主义占统治地位的时期。立三路线也是如此。修正主义，或右倾机会主义，也用这种方法。陈独秀路线和抗日时期的王明路线也是如此。一九三四年，张国焘也用过这种方法。一九五三年高岗、饶漱石反党联盟用的也是这种方法。我们应当总结过去的经验，从认识论和方法论上加以批判，使干部觉醒起来，以免再吃大亏。好人犯个别错误的时候，也会不自觉地采用这种方法，所以好人也要研究方法论。

三十六、概念的形成过程、判断的过程、推理的过程，就是调查和研究的过程，就是思维的过程。人脑是能够反映客观世界的，但是要反映得正确很不容易。要经过反复的考察，才能反映得比较正确，比较接近客观实际。有了正确的观点和正确的思想，还有比较恰当的表达方法告诉别人。概念、判断的形成过程、推理的过程，就是“从群众中来”的过程；把自己的观点和思想传达给别人的过程，就是“到群众中去”的过程。在我们的干部中，大概还有不少的人，不明白这样一个简单的真理：任何英雄豪杰，他的思想、意见、计划、办法，只能是客观世界的反映，其原料或半成品只能来自人民群众的实践中，或者自己的科学实验中，他的头脑只能作为一个加工厂而起制成完成品的作用，否则是一点用处也没有的，人脑砌成的这种完成品，究竟合用不合用、正确不正确，还得交由人民群众去考验。如果我们的同志不懂得这一点，那就一定会到处碰钉子。

三十七、文章和文件都应当具有这样三种性质：准确性、鲜明性、生动性。准确性属于概念、判断和推理问题，这些都是逻辑问题。鲜明和生动性，除了逻辑问题以外，还有词章问题。现在许多文件的缺点是：第一、概念不明确；第二、判断不恰当；第三、使用概念和判断进行推理的时候又缺乏逻辑性；第四、不讲究词章。看这文件是一场大灾难，耗钱精力又少有所得。一定要改变这种不良的风气。作经济工作的同志在起草文件的时候，不但要注意准确性，还要注意鲜明性和生动性。不要以为这只是语文老师的事情，大少爷用不着去管。重要的文件不要委托二把手、三把手写，要自己动手，或者合作起来做。

三十八、不可以一切依赖秘书或者“二排成员”。要以自己动手为主，别人帮助为辅。不要让秘书制度成为一般制度，不应当设秘书的人不许设秘书。一切依赖秘书，这是革命意志衰退的一种表现。

三十九、学点自然科学和技术科学。

四十、学点哲学和政治经济学。

四十一、学点历史和法学。

四十二、学点文学。

四十三、学点文法和逻辑。

四十四、建议在自愿的原则下，中央和省市的负责同志学一种外国语。争取在五年到十年的时间内达到中等程度。

四十五、中央和省的主要负责人，可以设置一名学习秘书。

四十六、外來干部要學本地話，一切幹部要學普通話，先訂一個五年計劃，爭取學好，或者大體學好，至少學會一部分。在少數民族地區工作的漢族幹部必須學會當地民族的語言。少數民族的幹部也應當學習漢語。

四十七、中央各部、省、專區、縣三級，都要比培養“秀才”。沒有知識分子不行。無產階級一定要有自己的秀才。這些人要較多地懂得馬克思主義，又有一定的文化水平、科學知識、調查研究。

四十八、一切中等技術學校和技工學校，凡是可能的，一律試辦工廠或農場，進行生產，作到自給或半自給。學生實行半工半讀。在條件許可的情況下，這些學校可以多招些學生，但是不要國家增加經費。

一切高等工業學校的可以進行生產的實驗室和附屬工場，除了保證教學和科學研究的需要外，都應當尽可能地進行生產，此外，還可以由學生和教師同當地的工廠訂立參加勞動的合同。

四十九、一切農業學校除了在自己的農場進行生產，還可以同當地的農業合作社訂立參加勞動的合同，並且派教師住到合作社去，使理論和實際結合。農業學校應當由合作社保送一部分合乎條件的人入學。

農村里的中小學都要同當地的農業合作社訂立合同、參加農、副業生產勞動。農村學生還應當利用假期、假日或者課餘時間回到本村參加生產。

五十、大學校和城市里的中等學校在可能條件下，可由幾個學校聯合設立附屬工廠或者作坊，也可以同工廠、工地或者服務行業訂立參加勞動的合同。

一切有土地的大、中、小學，應當設立附屬農場，沒有土地而鄰近郊區的學校可以到農業合作社參加勞動。

五十一、開展以除四害為中心的愛國衛生運動。今年要每月檢查一次，以便打下基礎。各地可以根據當年的情況，增加四害以外的其他內容。

五十二、化肥工廠，中央、省、專區三級都可以設立。中央化工部門要幫助地方搞中小型化肥工廠的設計，中央機械部門要幫助地方搞中小型化肥工廠的設備。

五十三、省、自治區、直屬市，應當設立農具研究所，專門負責研究各種改良農具和中小型機械農具，同農具製造廠切切聯繫，研究好了就交付製造。

五十四、湖北孝感縣的聯盟農業社，一部份土地每年種一造，畝產二千一百三十斤；四川仁壽縣的前進農業社一部份土地一造畝產一千六百八十斤；陝西宜君縣的清河農業社，這個社在山區，一部份土地畝產一千六百五十四斤；廣西有色縣的拿坡農業社，一部份土地一造畝產一千六百斤。這些單季高產的經驗，各地可以研究試行。

五十五、種子配搭的問題（即是在一個地域內，一種作物要有幾種品種同時種植）。各地可以進行研究。

五十六、薯類大有用處。人吃、豬吃、造酒、造餌、造粉。各地可以試制薯類粉，有控制地適當地推廣薯類種植。

五十七、綠化。凡能四季種樹的地方，四季都種。能種三季的種三季，能種兩季的種兩季。

五十八、陝西商綏專區，每戶種一升核桃。這個經驗值得各地研究。可以經過鳴放。

辯論取得群众同意后，将这个经验推广到种植果木、桑、柞、茶、漆、油料等经济林木方面去。

五十九、林业要计算覆盖面积，算出各省、各专区、各县的覆盖面积比例，作出森林覆盖面积规划。

六十、今年九月以前，要酝酿一下我不作中华人民共和国主席的问题。先在各级干部中間，然后在工厂和合作社中間，组织一次鸣放辯論，征求干部和群众的意见，取得多数人的同意。这是因为去掉共和国主席这个职务，专做党中央主席，可以节省許多时间，在辯論中群众发生抵触情绪，不赞成这个建议，可以向他们说明，在将来国家有紧急需要的时候，只要党有决定，我还是可以担任这种国家领导职务的，现在和平时期，以去掉一个主席职务较为有利，关于这个请求，已经得到中央政治局以及中央和地方许多同志的同意，认为这是一个好主意。所有这些，请向干部和群众解释清楚，免除误会。

* * * * *

这次会议的传达方法，把这些观点逐渐和干部讲明，不要采取倾盆大雨的形式。

这次所谈的意见，都是建议性的。请同志们带回去讨论，可以推翻，可以发展，征求干部的意见。大约要有几个月才可能形成正式条文。